FELADATLAP

Szentdgothai Janos bioldgiaverseny
iskolai fordulé - 2017/18. tanév

KITALALOS
Mely szervekre utalhatnak a leirdsok? Minél pontosabb megnevezéseket kériink!
(10 pont)

Ebbe a vékonybélszakaszba dmlik a hasnydl: ........ccoeeveeeeiiinnincieiee

Ebben a tapcsatorna szakaszban kezd&dik a fehérjék emésztése: ......cocminiververvnievennnee
Ehhez a bélszakaszhoz kapcsolddik a féregnyllvany: .......cccvvveceeeevevninscececene e
Specialis (béta-) sejtcsoportjaiban termel6dé hormon 51 aminosavbdél allé peptid:

M w N

A tOrzsvaz része, 6t darab csont 6sszenovésével keletkezett: .......oocvvvvvvvivvvviiieeienns
Barlangos testeket tartalmaz, de nem fut benne a higycsG: .......cccveveieieeveecne e,
Benne tarolddik a vizelet mennyiségét szabalyozé hormon is: .......ccccccvvivivcceiveiveeeenenn
Ebben a szervben csapok és palcikdk alakitjdk az ingertingeriletté: ........ccooovveveieennenene.

L ® NG

Benne taldlhatd a Corti-féle szerv: ...,
10. Hormonja szabalyozza a vér kdlcium-ion szintjét: .......cccocevevveieveverneennn

VERSENYUNK NEVADOJA: SZENTAGOTHAI JANOS
Oldja meg a tesztet!

(13 pont)

Hany fidtestvére szlletett Szentdgothai Janosnak?
A) 3
B) 4
C) 5
D) 6

Hanyan lettek a testvérek koziil orvosok? (Szentagothai Janost is beleértve)?
A) 3
B) 4
C) 5
D) 6

Mi az alapja, hogy 1940-ben éppen Szentagothaira magyarositotta a nevét?
A) Egyik anyai dédapja nevét vette fel.

B) Egyik apai dédapja nevét vette fel.

C) A csalad erdélyi felmengi Szentagothan éltek.

D) Nincs réla tudomasunk.



A)
B)
Q)
D)
E)

10.

A)
B)
Q)
D)

Mi volt a szlletési neve?
A) Siegert Janos

B) Schopf-Merei Janos
C) Schimert Janos

D) Scheibert Janos

Melyek voltak a f6bb kutatdsi iranyok az altala vezetett pécsi anatémiai intézetben?
(3 helyes vélasz)
neuroendokrin rendszer
azizlelés és az izérz6 receptorok
a kisagy palyarendszerei
a gerincveld funkciondlis anatomiaja
a bGrérzékelés

Mely konyveibdl tanulhattak a hazai medikusok?
(2 helyes valasz)
A) Anatdmiai atlasz
B) Az Ember Anatémiajanak Atlasza
C) Funkcionalis Anatomia
D) Azidegrendszer élettana

Mett6l meddig volt a pécsi Anatdmiai intézet vezet6je?

A) 1945-61
B) 1946-63
C) 1946-65
D) 1947-65

A kovetkez6 feladatokban azt kell eldéntenie, hogy igaz vagy hamis az allitas! Ha igaz, irjon az
értékel6 lap tablazatadba egy |, ha hamis, akkor egy H bet(it!

Szentdgothai Janos el6bb lett akadémikus, mint professzor.
A professzori cimet 41 éves koraban kapta meg.
Pécsi kinevezésekor 6 volt az orszag legfiatalabb adjunktusa.

IGAZ-KERESO
Keresse meg az igaz éllitdsokat! A zardjelben taldlja a helyes valaszok szamat.
(15 pont)

A karotinoidokra igaz, hogy (3)

fontos szereptik van a latasban

felszivodasuk a vérerekbe torténik

felépitésiikre a konjugalt kettéskotés-rendszer jellemzé
felszivédasuk a nyirokerekbe torténik



E)

A)
B)
Q)
D)
E)

A)
B)
Q)
D)
E)

4.
A)
B)
o)
D)
E)

5.
A)
B)
Q)
D)
E)

6.
A)
B)
Q)
D)
E)

polaris molekulakbdl alinak

A gliilkéz molekulara igaz, hogy (2)

Ot szénatomos molekula

Lugol-oldattal kimutathaté
aldehid-csoportot tartalmaz

egyik polimerje spirdlis szerkezetet vehet fel
a vékonybélben emészt6dik

A fehérjékre jellemz6, hogy (3)

benniik az aminosavak peptidkotésekkel kapcsolddnak
nehézfémsok hatasara reverzibilisen kicsapddnak
masodlagos szerkezetiiket hidrogén-kotések stabilizaljak
magas hémérséklet hatdsara irreverzibilisen kicsapddnak
emésztésiiket az amilaz végzi

Mindkét nukleinsav-tipusra jellemzé, hogy (2)
konnyen lebomlanak

nukleotid alapegységekbdl allnak

szerves bazisuk a timin, adenin, citozin és guanin
fontos szerepiik van a fehérjeszintézisben

a riboszdmak fontos alkotérészei

A mitokondriumra igaz, hogy (3)
benne zajlik a teljes fotoszintézis
sajat DNS-e van

a teljes biolégiai oxidacio szinhelye
sajat riboszémaja van

anyai uton oroklédik

Az endoplazmatikus membranra jellemzd, hogy (2)
folyhat rajta szénhidrat-szintézis

riboszémain fehérjék keletkeznek

a zsirsavak szintézise hozza kothetd

kett6s membranrendszere van

a fotoszintézis egyik szinhelye



V. REJTVENY
Oldja meg a rejtvényt!
(19 pont)
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1. A hivelykujj fel6li alkarcsont.
Paros csont, feln6tt korra 6sszen6tt a medencecsonttal és az tGl6csonttal.

w N

Elv, mely szerint az é16 rendszerben a genetikai informacié aramlasa egyiranyban valésul
meg.

Lapos izom, a hasoldal mély izomrétege.

A f(it6kozpont altal irdnyitott folyamat, az izommdkodés sordn jelentSs a mértéke.

4
5
6. Ebben a biokémiai lebonté folyamatban (szakaszban) képz6dik a legtobb ATP.
7. Alabt6csontok egyike, a sarokcsonttal és a labszarcsontokkal alkot iziileteket.
8. Atrapézizom alatti sajatos (mértani) alakd izom. A lapockat a gerincoszlophoz rogziti.
9. A midjlegismertebb feladata.

10. Az ékcsont toroknyereg részében taldlhatd mirigy.

11. A felsé fliggeszt66v egyik csontja, részt vesz a valliziilet kialakitasasban.

12. Az ingeriiletatadas helye és madja.

13. Benne taldlhatd az egyensulyérzékelés szerve is.

14. Ez a szaj korli izom sirds esetén aktivan makodik.

15. A hasiregi szerveket borité, rogzit6 szerv.

16. Az altaluk termelt emészté6nedv mucint, amilazt és lizozim nevl enzimet is tartalmaz.
17. Anyagcseretipus.

18. A hemoglobinmolekula f6 feladata.



V. A SZERVEZET VIZTEREI

(5 pont)

A) Az aldbbi diagram és a szovegben lév6 adatok felhasznaldsaval szamolja ki, hogy egy
55 éves, 60 kg testtomegli n6 szervezetében hany kg (I) viz taldlhatd az érpalyakon
beliil! A megoldas soran minden részfeladatnal (A és B) tiintesse fel a szamolas
menetét, e nélkiil nem fogadhatoé el az eredmény! Az A feladatrész végeredményét
harom tizedes jegyre kerekitve adja meg, majd ezzel szamoljon tovabb!

,Az intracellularis térben taldlhato a teljes viztartalom 55 %-a, az extracellularis térben
pedig a 45 %-a. Az extracellularis tér tovabbi kompartmentekre oszthatd: az érpalydn
beliili, intravazalis ill. az érpalyan kiviili, extravazalis térre. Intravazalisan a sejten kivdili
folyadék 25 %-a taldlhatd, mig az extracellularis folyadék 75 %-a a sejtek kozotti teret
tolti ki.”

intracelluldris: sejten beliili
extracelluldris: sejten kiviili
kompartment: rész(szakasz/fiilke)
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Abra és sz6veg forrasa:
http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0019 1A Elettani_alapismeretek/ch01.html




B) Hany liter vére van ennek a nének, ha tudjuk, hogy a vérplazma 92%-a viz és a sejtes
elemek aranya (hematokrit érték) 44 %? Az egyszer(iség kedvéért szamoljunk 1g/cm?3
slrlséggel! A végeredményt harom tizedes pontossaggal adja meg!

VI. FELISMERES
(8+8 pont)

irja be az izmok latin nevét is! Az alap-pontozasnal csak a magyar nevek szamitanak. Holtverseny
esetén viszont a latin nevek ismerete dénti el, hogy ki jut tovdbb a mdsodik forduldba!

Forras:
https://biotechusa.hu/your-body/a-test-kiegyensulyozasa-tonusos-es-fazisos-izmok/

http://www.eromuhely.com/arcjoga.html



https://biotechusa.hu/your-body/a-test-kiegyensulyozasa-tonusos-es-fazisos-izmok/
http://www.eromuhely.com/arcjoga.html

VII.

A)
B)
Q)
D)
E)
F)
G)
H)
1)

J)

VIiL.

A, mdj

PARVALASZTAS

Harom oszlopban Iat fogalmakat, melyek hdarmasaval valamilyen szempontbdl

Osszetartoznak. Keresse meg a leginkdbb 6sszetartozé harom fogalmat, majd a szamat

és a bet(ijelét irja az els6 utan!

csillé

riboszoma

gerincvel§ fehérdllomanya
Golgi-készulék

nyultvel6

szintest

mitokondrium

sejthartya

talamusz

agyféltekék

MAJ ES HASNYALMIRIGY

(20 pont)

1. hatulsé koteg

2. terminadlis oxidacid
3. kérgestest

4. aktiv transzport

5. a fehérjeldnc atalakitasa
és csomagoldsa

6. fehérjeszintézis

7. koztiagy

8. fény-szakasz

9. alapi test

10. agytorzs

a, lizoszéma

b, belégz6kdzpont

¢, granum

d, petevezeték

e, érz6mukodés

f, ATP-termelés

g, comissuralis palyak
h, felszall6 palyak

i, ribozim

j, Na-K-pumpa

Hasonlitsa 6ssze a két szervet! (Négyféle asszociacid)

B, hasnydlmirigy
C, mindkettd
D, egyik sem

W oo Nk WDN e

A szénhidrat anyagcsere fontos résztvevdje: ....

Immunszerv: ....
Emészt6 nedvet termel: ....

Egyszerd csbves mirigyeket tartalmaz: ....

Juttat valadékot a patkébélbe: ....

Részt vesz a vércukorszint beallitasaban: ....

Erintett a renin hatdsmechanizmuséban: ....

A paraszimpatikus idegrendszer nincs hatdssal nedvtermelésére: ....

MUkoddésére hatassal van a X. szamu agyideg: ....

10. Nagy szamban tartalmaz kébhamsejteket ....

(10 pont)




